

THE HINDU ORGAN.

குருவாரந்தோறும் பிரசாரமாகும்.

"எனத்தானு கல்வலை கேட்க வணந்தானு, மான்ற பெருமை தரும்."

பத்திரக் கிரயம்.
பாழ்ப்பாணப் பட்டினம்: ரூ 1-க்கு ரூ. 2-80
வெளிநாட்டினர்: ரூ 4-70
தொடுவாய்ப்பருதி: " ரூ. 4-70
தனிப்பிரதி: சதம் 6
முற்பணம் அனுப்புகோருக்கே பத்திரிகை அனுப்பப்படும்.

விளம்பர விதிகள்.

முதல் முறைக்கு—ஒருசுலம்	ரூ. 9-40
அரைக்குலம்	ரூ. 5-00
சார்ட்டைம்	ரூ. 3-15
ஒரு அங்குலம்	65
அடுத்தமுறைக்கு ஒரு விதிகளின் படி விளம்பரங்கள் முற்பணம் மனுப்பினுள்ளிக்குக் கவனிக்கப்படா.	

புத்தகம்—**நூ.** } பாழ்ப்பாணம்—**தூர்மதி** (ரூ) ஐப்பசிமீ **க** 2௮௨, கக௨௧-ம் ௮௨ **நவம்பர்மீ** ௩௨. } **இலக்கம்—க௭**

கனபதி துணை.
சீர்தந்த குறவினா லுணர்ச்சி தேக்கச் சிவம்மூத்த ரிசமக மங்க ளோங்கப் பார்ப்புத்த புரட்சமய விருத்த கண்கப் பார்ப்புத்த சைவநிலை பாரேர் தாங்கப் பேர்மூத்த சிவானந்தத் தினிது துங்கப் பிறைமூத்த சடைமலிவி பிரானு சந்த வார்ப்புத்த வறிவிச்சை தொழிலென்றே து மதம்மூத்த சைவயகஸ் குள் வண்டிவாழ்வாரம்.

வாழ்க வந்தனர் வானவ ரானினம் வீழ்ச்சு தன்புன்ல வேந்துமேங்குரு அழக நிலதெல் ளாமா நாமமே குழக வையக முந்தாய் தீர்கவே.

விளம்பரம்.

அசாதி ரோகங்கட்குப் பிரத்தியட்ச அலங்கரங்கள்.

நமது மருந்துகளின் குணங்களை அநேக ஜனங்கள் அறிந்திருப்பதால் அதிக்கு சொல்லத்தெவையில்லை.

சாமலிஸா லேகியம் அலகை
சாலாமியீரி லேகியம்

இந்த வேளியத்தை யான் அநேக பிரபுகளுக்கே செய்துகொடுத்தே பல்விபாகிஷி ருணப்படுத்தியதற்காக அவர்கள் மனமெழும்பு வெகுமதி களை யும் கொடுத்திருக்கிறார்கள். ஆனால் பிரபுகள் மார்திரமல்ல ஏறமுதலும் இதனால் உண்டாகும் நன்மை களும் முதலிய வேகளை அடையும்படி பொதுஜன நலத்தைச் சிறுதியே இப்பொழுது இந்த வேளியத்தைப் பிரசாரித்துவருகிறேன். இது சாலாமியீரி, குல் கும்பு, சிலாஜித், கல்தாசி, குமாஸ்தகா, பீதாஜ, சம்பேமுதல்வி, பிஸ்தாஸ், சார்ப்பு, வாழ்ப்புப்பு, சாத்வாரி, நீர்முள்ளி கிதை, சாக்ப்பு, வங்கபுஸம், அபரக்புஸம், பவளபுஸம், வெள்ளிப்புஸம், அயகார்தபுஸ் பம், சாம்பிராணிப்புக் கம் இன்னும் அநேக வேளிய யான மூலிகைகளுக்கே சேர்த்துச் செய்து பட்டிமூச்சிடுவது. இதனால் நீரிழிவு, வெள்ளை, சீராவல், நீர்க்கடுப்பு, நீரடைப்பு, மூலச்சூடி, ஒருவருக்கு உண்டு உண்டாயிருக்கும் அண்ட வாய்ப்பு, நிறுமல், காசம், பித்தராமாண, பித்த பாக்ஷி, லீசைம், கைகால் காந்தல், வலி, இடுப்பு வலி, பக்கவாய்ப்பு, குலையாய்ப்பு, இன்னும் அநேக கடுமையான வியாதிகள் தீரும். ஆதிக்க இந்த வேளியத்தைச் சாம்பிராணிப்புத் துவாய்ப்பு, பிரசவ அறையில் உண்டாகும் பவரோய்கள் தீர்த்த பானி விருத்தி செய்து தேக்கத்திற்குப் புத்துழைப்பும் பலத்தைப் தரும்.

இருத்தல் ஒன்று விட ரூபா 22. கால் இருத்தல் தலக்குக் குறைய அனுப்பப்படமாட்டாது.

கல்தாசி திராவகம்.

இந்தத் திராவகத்தில் ஒருசேர்த்திருக்கானு கோட்டு லீகம் ஒரு ஓயின் கிளால் ஜலத்தில் விட்டு காலை, மாலை, இரவு பிடுக்குகிறோம் சாப்பிட்டு சாப்பிட்டு சாப்பிட்டு நீரிழிவுத் தாக்க ளையாத வகுத்தரும் மூன்றல்லாமல் கசக்க தெரியும். 40 காள் மருத்து சாப்பிட்டால் வியாதி நன்றாகக் கொல்லாமலும். தருணைய கள் அவர்களுக்கு உண்டான பக்கவாய்ப்பு, தூர் சுட்டையாள் பருஷ்செய்யிறந்து இருப்பவர்க ளுக்கு உண்மூர்ச்சுச் சாப்பிட்டு நை திராவகமும், பந்தான ளும்பித் புசு தூஜிப்புக கைதளமும் எங்கு உபயோகிக்கவேண்டியது. இன்னும் குடிநீராவகமானது இருமல், மூலச்சூடி, காச கோமம், அடிச நாட்டுசென்ற வாத்ரோகம், தலைக்கொத்து, மூலிப்புலியை, ரூபகச்சூடிக்குறைய, கண்பக்கச்சூள், பார்வைக்குறைய, நாட்டுசென்ற பிரமேகம் இவைகளுக்குத் தைக தண்ட னவலகம். இந்த மருத்தினால் கண்ணி, தந்தல்பலம், அபரக்புஸம், சாம்பிராணிப்புத் துவாய்ப்பு, வேறு மூலிகைகளுக்குச் சேர்த்துத் தரவேண்டி வாய்க்க வைத்திருக்கிறேன். இந்த மிகுவாய்ப்புக் கொடுத்த அநேக பிணியாளிகளைச் சுகப்படுத்தி விடையார்த்த வெகுமதிகளும் பெற திருக்கிறேன். இப்போது எல்லாருடைய பிரமேகனைத் தீர்க்கச் செய்து உறுத்தித் தருகுவே விளம்பரம் பம்பளியிருக்கிறேன். இந்த வேளிய பிரசித்தம் பம்பளியிருக்கிறது. இதை உறுத்தம் பித்தகாலம், மீதோநாடம், காய்ச்சல் கட்டி, வயிற்றிலிருக்கும் தூர்ச்சுக்குக் கைகண்ட னவலகம்.

20 நாளைக்குச் சாப்பிட்டக்கூடிய அரை அவுன் 'சுக்கு விட ரூபா 10. இத்துக்குக் குறைய அனுப்பப்படமாட்டாது.

துஜிப்புக கைதளம்.
விபத்த நேர்க்காலத்தில் ஒரு அருமையான மித்திரன் உதவியார்ப்போல் இதைதளம் கேவைக்காவிட காய்பித் துகவரால் அற்றம் போன சக்தி திரும்புண்டாகும். ஒரு அவுன்ஸ் விட ரூபா 2-50.

மிருத்துகலீவன அல்லது கல்தாசி மாந்திரை.
இம்மருத்துவம் ஆயிரக்கணக்கான ஜனங்கள் சுமாரடைந்திருக்கிறார்கள். அவர்களில் அநேகர் அதன் குணங்களை எம்க்குக் கழகமுலமாகவும் மூலாகமுலமாகவும் விவரம் புத்தும்பெரிய மிருத்திரர்கள். அன்றிதும், எமது அருபவ மரம்ப் கொடுக்கிறீர்கள் மூலியிருக்க அநேக வியாதியல்தர்களையும், இன்னும் அநேக மலே ரியா முதலிய விஷக் காய்ச்சல்காரராபுக் கப்படுத்தியுள்ளோம்.

எட்டுவிதமான சூர்த்திற்கும், அசுத்தஜலத்திலிருந்து உண்டாகும் கொழுதலான விஷ ஜலங்களுக்கள் சுடிக்கிறதினு ஊண்டாகும் மலேரியா முகலான விஷக் காய்ச்சல்களுக்கும், பதினெட்டுவிதமான ஜன்னிக்கும் இதில் ஒரு மரத்தினையை இங்கிச்சாந்தி ஊரைத்துச் சாப்பிட்டால் எப்போப்பட்ட ஜன் மியும் ஒன்று அல்லது இரண்டுவிதமான மருத்திலும் குணம் தெரியும். பெரியவர்கள் 2 மரத்தினையும், சிறியவர்கள் 1 மரத்தினையும் ஒருவேளை சாப்பிட்டால் ஜன்னி சாய்ச்சல் முதலியான கத்தமாய்ச்சுகமாகும். 12 குனிகைகளின் விட ரூபா 2.

வீரிய லத்தம்பனைக் குளிகை.
இது ஒரு தேவ ஓன்ஷதம். இந்த அயிர்மம் போன்ற ஓன்ஷதத்தை உட்பொன்றவற்றால் குரியாமிசின் ஊர்க்காரம் ஊர்க்காரர்களுக்கு அநேக வியாதிகள் சுடிப்படு வதமன்றி இரக்கச்சுத்தி சீர்காழ்த்துகொடுக்கும் ஒரு தேவ ஓன்ஷதம். இம்மருத்தின் விசுவாச குணங்களை அறிய விரும்புவோர் எமது கட்டு வாக்கைத் தருவித்துப் பார்த்துக்கொள்ளலாம். 12 குனிகை விட ரூபா 2.

சங்கரக் குளிகை
அல்லது **மாநாந்த சந்திசெய் குளிகை.**

மாதாந்தரம் மாதவிடாய் காலமல்ல சின்று போய் அதனுண்டாகும் வயிற்றுலி, இடுப்பு வலி, கைகால் உரிச்சல், காந்தல், மண் டைவலி, திமீர், கண் காந்தல், பார்வைக்குறைய, பிஸ்சைம், அரிசைம், ஒங்காள், கெஞ்சு வர்ப்பு, உட்டி வாய்ப்பு, மூலச்சூடி, மூலச்சூடி, சிவந்திருக்க மாந்தலிடய காலமல்ல, சிவந்திருக்க அசிமாசவும, சிவந்திருக்க சொற்பு மாகவும, சிவந்திருக்க மாந்தலிடய உண்டாக முன் லயிற்றுலி முதலிய ரோகங்கள் கண்டு இடைவிடாது தயர்த்துக்கொள்ளுகிறார்கள். இவ்வியதி லட்சணங்களை இன்னும் கலேதிக மாய அறிய விரும்புவோர்கள் எமது கட்டு வாக்கைத் தருவித்துப் பார்த்துக்கொள்ளலாம். 21 நாள் சாப்பிட்டக்கூடிய 42 குனிகை விட ரூ. 5.

இரகம்ணி.
அரைநாளைத் தோர்ந்து இடுப்பின் கட்டிச் கொள்ளக்கூடிய பெரியமணியின் விட ரூபா 3 ஆணு 8. சிறியமணியின் விட ரூபா 1 ஆணு 8. தபர்த்தெல்லு பித்திரிகை. இந்த மணி இடு பியிலிருந்தால் பேய், பிரசாச, குளியம், சொப் பணம் முதலியவை அருவிட வாறாட்டா. மே லும் அநேகவிதமான வாய்ப்பு, பிரமேகம், நீர்க்கடுப்பு, லீசைம், உபாஸ்குரு முதலிய கோய்க்ள் தீரும்.

நகஜகோசி.

சொறிக்கார்ப்பன் அதாவது சொறத்தேமல், சொறிகிரக்கு, சொறிக்குல்டம், சீரீர்தின் தோலில் தடிப்பெரிய அருகுல்டம், போர்திந்தால் அதாவது யானைக்காலில் வெடிப்புண்டாதி அதிவண்டாகும் புழுக்கற்கும், இன்னும் தோல் சம்பந்தமான வியாதிக்கட்கும் கைகண்ட களிம. இத்களிம புன்னும் பூச்சு மருந்து சொறிக்கார்ப்பன் அல்லது சொறித் தேமல்க்கும் புசுகளும் இரண்டு சிறிய, தீர்த்திருக்காரணமாம். எட்டி காட்டுகளில் பூர்த்தி யாய்ச்சு சுக்கலிடைட்கும். எந்தென்றால் மற் றும் வகுத்தல் கட்டுச் சிலகைப் பாவித்துவாசக் சுக்கலிடைட்கும். விட அரை முன் சதம் 50. குறமுன் ரூபா 1.

மேற்கூறிய மருந்துகள்ளாவந்திக்கும் தபர்த் கூல் பிரத்தியேகம், தெவையா இரகந்திளக் கட்டு வி. பி. சுட்டின்கூட்டம் இல்லாதவர்கள் மருத்தி தருவிக்க விரும்புவோர்கள் முற்பணம் அனுப்பவேண்டியது.

எம். கோகாப்பிரசாத் பண்டிதர், ஆதி குபாய்வேது ரோகாசாசுக் கையதிரயகாண, 69-ம் நம்., முத்தம்முதலிசை, கோழம்பு, தேர் மருத்துகளுக்கேழுதவோர் இப்பத்திரிகை யையும் குறிப்பிடுக, (Y. 4.)

ஒரு ரூபாவுக்குப் பத்துச்சுதம் இலாபம்.

(Y. 6.)
தற்காலம் எத்தனிதமான சாப்பிடிச் சாண்டங்களும் நோயாளருக்காகிய உணவு வகைகள் மருந்து வகைகளும் வேண்டிய வர்கள் எங்களிடம் வாங்கிக்கொள்ளலாம் சிவமச்சாமான்கள் விட அநிகம் என்று சொல்லிச் சிலர் கண்டபடி. விட எற்றி விற்றிருங்கள் என்பதை அறிந்து விடையைப் பல இடங்களிலும் விசாரித்து எங்களிடம் வந்தால் ரூபாவுக்குப் பத்துச் சதம் நயம் என்பதை நன்ற அறியலாம்.

இக்கணம், யாழ்ப்பாணம் அப்போதிக்கிரி கம்பனி, பெரியதெரு, யாழ்ப்பாணம்.

காநிராடா சேலை, 16 முழுகளும், 2 1/2 முழுகளும்.
இது உயர்ந்த மல்குட் செட்டித் தகாயமுள்ளதாகவும் புட்டாகாவ போட்டிருக்கும். விட ரூ. 5-8-0.



காளாஸ்திரி சிவப்பு சேலை.
இது காய் செட்டித்தாமாலும் சற்றிலும் நேர்த்தியான கரை கட்டியிருக்கும். விட ரூ. 5-0-0.

குதுனிக்கும் சாயத்திற்கும் உத்தரவாதம். ரொசம்—டி. சி. நாசுலிங்கப்பா அண்கோ, பார்க்டவுன் போஸ்டி, மதராஸ்.

சாலாமியீரி லேகியம்.

(M. 1)
இந்த வேளியத்தை யான் அநேக பிரபுகளுக்குச் செய்துகொடுத்துப் பல விபாகி களைக் குணப்படுத்தியதால் அவர்கள் மன மெழும்புத்து வெகுமதிகளையும் கொடுத்திருக்கிறார்கள். இதை நான் விளம்பரத்தில் உலக நன்மைக்காகப் பிரசாரித்திருக்கிறேன். ஆனால் பிரபுகள் மார்திரமல்ல ஏறமுதலும் இதனால் உண்டாகும் நன்மை களும் முதலிய வேகளை அடையும்படி பொதுஜன நலத்தைச் சிறுதியே இப்பொழுது இந்த வேளியத்தைப் பிரசாரித்துவருகிறேன்.

இது சாலாமியீரி, குல் கும்பு, சிலா ஜித், கல்தாசி, குமாஸ்தகா, பீதாஜ, சாலாமுஸ்லி, சம்பேமுதல்வி, பிஸ்தாஸ், சார்ப்புப்பு, வாழ்ப்புப்பு, சாத்வாரி, நீர்முள்ளிகிதை, சாக்ப்பு, வங்கபுஸம், அபரக்புஸம், வெள்ளிப்புஸம், அயகார்தசித்தாரம், சாம்பிராணிப் பத்தம், இன்னும் அநேக புத்தியான மூலிகைகளைச் சேர்த்துச் செய்யப்பெற் திருக்கின்றது.

இதனால் நீரிழிவு, நீர்க்கடுப்பு, நீரடைப்பு, மூலச்சூடி, ஒருவருக்கு உண்டாயிருக்கும் பக்கவாய்ப்பு, இருமல், காசம், பித்த காமாண, பித்த பான்கி, பிரசைம், கைகால் காந்தல், வலி, இடுப்பு வலி, பக்கவாய்ப்பு, குலையாய்ப்பு, இன்னும் அநேக கடுமையான வியாதிகள் சுமாவதுடன் குதக வாய்ப்பு, பிரசவ அறையில் உண்டாகும் நோய்கள் தீர்த்த தேவபுத்தியும் பலமும் பெறுவார்கள். பால் விருத்தியாகும்.

இந்த வேளியத்தின் விட இருத்தல் ஒன்றுக்கு ரூபா ௨0. அரைமுத்தலுக்கு ரூபா ௧0. சந்திரத்தலுக்கு ரூபா 10. தபர்த்தெல்லு பிரத்தியேகம்.

சிவப்பூர் பிணங்கு முதலிய தெவோ பிரசாரியப்பகுதிக்கு வி. பி. சுட்டம் இக் காலத்திலும் முன் மனிஷூட் அனுப்புதல் வேண்டும்.

இக்கணம், க. குமரகம்பளிகா, ஸ்ரீ சிவானாசு குரோகிய சுகாதார வைத்தியசாலை, இல. 91, முகல் முருதாண, கோழம்பு, (Y. 4.)

சமரசு போதினி.

இத்தொரு நயிம் வாரப் பத்திரிகை. தஞ்சைமாநகரின் பிந்தி புத்திருமுமையே நயம் வெளிவருகிறது. தயிம் இல்லாதவர்களின் எங்கும் சுதந்தர தாக்கத்தை எழுப்பிச் சிக்கிரம் இந்தியர்கள் பூண சுய ஆட்சி பெறுவதற்கு நியாயக் கொள்கைச் செய்துவேண்டும் இன்ன முத்திய ரோகம். இந்தியர்களுடைய சுதந்தரத்தைப் பாதுகாப்பது இன்ன முத்தல் விதமாக கிராம வாசிகளின் குறைகளை நீக்கிக் கிராமத்தைச் சீர்திருத்தும்படி செய்வதும் அதற்கு வழிசாளைக் காண்ப்பதும் இன்னவேலை இப்பத்திரிகையில் யாவாவிருந்தாலும், நியாயத் தவறும், இத்தியர்களுடைய லட்சியத்திற்கு கிரோதமாகவும் போவார்கள் இடை சிலியின்குறா சபு இரக்கியின்க்கண்டிக்கப்பெறார்கள். வகுப்பு ஜாதி, மதம் முதலிய வேதனைக் குறைத்து இந்திய சனமூகத்தை சீராமணிப்பது இப்பத்திரிகையின் லட்சியம். இம்முக்கு வகுப்பைச் சந்தா தபார்க்கலி உட்பட ரூபா 5. குறுமாக்கத்திற்கு ரூபா 3. வெளிநாட்டினர்க்கு ரூபா 7. தேர்தல்களைச் சேர்த்துக் கவனிக்கும் எங்கள் வித்யங்க ளும் தெரிவாசவும்குறையமாகவும் எழுதப்படும். மாதிரிப்பத்திரம் அனுப்பப்படும்.

இ. குரியலாசயன் ஐயர், பி. ஏ. பி. எஸ்; சமரசுபோதினி, பத்திராதிபர், தஞ்சை.

தேதாமல வைதம்.

ஓர் அநீசமமான எண்ணம் (H. 3)

எவ்வளவு கடுமையான கோபத்தையும் சண்டி க்கத் தக்கதும், விடமதிக்கப்படாததும், உட லின்குடனே கோபங்கள் கண்டிக்கும் தக்க மாண ஆச்சரியமுள்ள ஓர் எண்ணம். பிணச் சூக்கும், மறியாமலித்தமான கண்களியும்படும் கோய்க்குக்கும், தலைவிட, தலைக்கொத்து, இயம்பாயத்தினுள்ள நாளை, சொற்கு, பல வலி, பண்ணாட்டம், பற்றிற்றுக்கொண்டு, இன்னும் சாறும் தலையில், காதுகளில், பற்களினுள் பரிம கோபங்கள், நாவினும், வாயினும், காசியு ளுள்ள கட்டிகளும், வாயினுள்ள வட்டி, தலைப்பினுள்ள கோபுகள், அளவுக்குமிடாத ரித்திரை, மறியும் சுக்குத்தக்கு மேற்காள் கோபுக்களும், வாதத்தக்கும் உபயோகப்படும். இதை எண்ணம் சித்தியுள்ளது, ஓர் பேர் போன வைத்தியருக்குப்பலிவாக இந்தக் கீணெணையெல்லாவிக்கிலும் கவத்திற்குக்கவண்டியுத. ஒவ்வொருவருடைய தேவத்திலும் இந்த எண்ணம் இருக்குமேயானால் பார்ப்பு அவர்களின் கிட்ட கொடுக்காது. பாரம்பரமாக எங்கள் குடும்பங்களில் இத்தனெணையை விடமதிக்கக்கூடாத இரக்சியமான மருத்தாய் வைத்திருக்கிறோம். இப்போது அநகக் கடியது அளவு பிரதிபடித்தனமென்று எண்ணினேன்.

யாருடிலும் மச்சம், மாய்சம், மதபானம், இவைகளை முன்னுமாதம் லிலக்கி, இந்த எண்ணை ஒருதரம் பாலித்தப் பார்த்தால் ஒரு நேரம் மறியாமலாய்வா. இத்தனெணைக்கேயும், தலைவிடமும், பற்றிற்றுக்கொண்டு, அல்லது உண்டே பாலித்துக்கொள்ளலாம் அதுவந்தவிர ரூப கக் குறைச்சல் உண்மைக்கு ரூபகச்சூடி யையார், முன்னுள்ள தர்வியதிக்கினும் இன்னும் பலவிதமான தலையினுள்ள வியாதிக்க ளையும் கண்டிக்கக்கூடிய ஓர் அபூர்வமான ஒரு அலுஷதம்.

சிவப்போத்தல் தேவையுள்ளவர்கள் தபர்த்தெல்லுடன் ரூபா 2-85	முன்பணமாக அனுப்ப வேண்டியது.	
மற்ற போத்தல் தைமம் நேசுவலுள்ளவர்கள் வி. பி. உலாமக அருபு வேண்டியோரால்	கண்கொடுக்கும் முன்பணம் அனுப்பவேண்டியது.	இத்தேவச்சுக்கு வி. பி. யில் அனுப்பப்படமாட்டாது.
1 போத்தல் ரூ. 25 00	
2 "	" " " 14 00	
3 "	" " " 7 50	
1 சிவ	" " " 2 50	

விலைச்சம்: நி. பி. வித்துகோல், குருசாசுக்கல், T. B. Wijayakoon, Native Medical Practitioner, Kurunegalla.

